

推动“百千万工程”建设高品质县镇村试点示范创建

广东开展试点示范技术帮扶

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：近日，省“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称百千万工程）试点示范技术帮扶工作座谈会在省住房城乡建设厅召开，明确技术帮扶的重点方向和工作思路，推动“百千万工程”建设高品质县镇村试点示范创建。省住房城乡建设厅分管负责同志在会上表示，此次技术帮扶工作将从专业技术层面助推城镇建设做到高起点谋划、高标准推进、高质量落实，继而推动城乡区域协调发展。

技术帮扶重在打造示范样板

日前，省“百千万工程”指挥部城镇建设专班办公室印发了《关于开展“百县千镇万村高质量发展工程”建设高品质县镇村试点示范技术帮扶工作的通知》，并组织全国工程勘察设计大师、广东省工程勘察设计大师（以下简称大师）及有关建筑规划设计技术团队，围绕“23个农房试点县（镇）+60个中心镇示范样板+120个美丽圩镇省级示范样板”建设任务，开展技术帮扶工作，助力省级试点示范创建。

技术帮扶以试点示范创建对象为主，同时辐射其他乡镇。目前，省城镇建设专班已确定大师和技术团队名单，并形成技术帮扶分工表。大师和技术团队通过宣贯培训、咨询服务等提供常态化技术支持，分别对省级农房建设试点、中心镇示范样板以及美丽圩镇省级示范样板的方案编制、项目库谋划以及项目实施等，开展技术指导、问题反馈、进度检查、成效评估等帮扶工作。

其中，大师主要负责对省级农房建设试点及其对口帮扶的示范创建镇进行全面技术指导、把关，大师所在单位技术团队负责培训、咨询等具体技术支持工作；其他技术团队则负责为其余示范创建镇的示范样板创建工作提供技术帮扶。

做好保障激励确保帮扶有效

明确技术帮扶的内容和形式后，省住房城乡建设厅进一步完善帮扶条件，指导各地通过加强组织保障，建立激励机制，为技术帮扶工作“搭好桥、铺好路”，确保帮扶有序开展、有所成效。

省住房城乡建设厅委托广东省规划师建筑师工程师志愿者协会负责技术帮扶工作的组织、管理和协调工作，同时为参与技术帮扶的人员提供多种形式的奖励。如为所有参与技术帮扶的技术人员注册“i志愿”账号，提供志愿服务时长证明，优先推荐其参与省团委等单位组织的优秀志愿者评选活动；组织评选“十大帮扶专家”“五大最佳帮扶团队”等，并给获奖个人和团队授予奖牌奖状。

省住房城乡建设厅分管负责同志表示，开展试点示范技术帮扶工作可以实现多方合作共赢。于乡镇而言，帮扶团队为地方发展带来技术支撑；于技术单位而言，开展帮扶能够深入了解地方实际，有助于开拓新的市场和合作机会。

广州鼓励城中村全面改造分片分期实施

每片签约占总人数80%即可开拆



广州优化城中村全面改造项目审批流程

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，广州市住建局发布了《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于优化城中村全面改造项目审批流程的通知》（以下简称《通知》）。《通知》显示，广州升级了城中村全面改造项目审批流程，鼓励分片分期实施，推行“签一片、拆一片、供一片、批一片、建一片”模式，每片签约占总人数80%即可按实施计划开拆。

加快前期谋划 优化审批流程

《通知》从加快前期计划谋划、优化方案审批流程、支持分片分期实施、优化规划建设许可手续、加大金融支持力度等五个方面提出十二条改革措施，涵盖项目前期谋划、方案审核、许可审批、拆

迁实施等全流程，主要提出了并联审核审批、分片分期实施、提前筹划部署、优化工程建设审批、金融产品创新等举措，旨在解决城中村改造审批、征拆等环节面临的难题，加快推动城中村改造项目顺利落地实施。

《通知》要求，一是加快前期计划谋划，要加快项目储备库入库以及优化年度计划增补机制；二是优化方案审批流程，推行并联审核审批，并加快推动征收土地前期工作，同时优化实施方案调整程序。

分片分期实施 有序推进拆迁

《通知》鼓励分片分期实施。项目实施方案可按照“民生先行、灵活分片、动态分期”的原则，明确分片（期）实施计划，最小分片（期）原则上不小于详细规划的导则

地块。其中，每一片（期）应当先行建设复建安置房、公共服务配套设施、市政基础设施等公益性设施以及需组合实施的老旧小区微改造等人居环境改善项目。

为了有序推进拆迁安置，项目实施方案批复并生效后，按照分片（期）实施计划，推行“签一片、拆一片、供一片、批一片、建一片”模式。每一片（期）签订补偿安置协议达到该片（期）被拆迁安置的村民（含村改居后的居民）和世居祖屋权属人总人数80%以上后，可按该片（期）实施计划启动房屋拆除及后续相关工作。

加大金融支持 全力助企纾困

对于城中村改造项目复建安置房（含住宅和物业）、独立用地的市政基础设施和公共服务配套设施等公益类工程项目，参照政府投资项目，可凭同意使用土地通知书、划拨决定书、国有建设用地使用权出让合同、建设用地批准书、不动产权证、建设用地规划许可证（2020年2月1日后核发的）、集体土地（2009年12月31日前已建设使用且现状仍为建设用地的历史建设用地）完善转用手续等任一材料作为使用土地证明文件，办理设计方案复函、建设工程规划许可证及施工许可证。

此外，《通知》还明确要加大金融支持力度，通过金融创新助企纾困。鼓励银行保险机构依法依规为城市更新项目等民生工程提供金融支持。支持金融产品创新，满足项目前期工作、复建安置履约和建设、融资区建设等阶段的融资需求。

全省连续23年实现耕地占补平衡

广东节约集约用地水平全国居首

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：今年6月25日是第33个全国土地日。6月21日，省自然资源厅联合广州市人民政府在广州从化举办第33个全国土地日主场宣传活动，深入学习宣传贯彻习近平总书记对耕地保护的重要指示批示精神，大力宣传推广全域土地综合整治试点经验，引导全社会进一步增强保护耕地、节约集约和依法依规用地意识。

记者从活动获悉，近年来，广东大力推进耕地保护和集约用地，取得了一系列显著成效。截至目前，广东已累计完成水田垦造43万亩、“三旧”改造约70万亩、村镇工业集聚区升级改造2.7万亩、农村拆旧复垦15.3万亩。全省连续23年实现耕地占补平衡，连续两年实现

耕地净流入，每年均超额完成国家下达的批而未供和闲置土地处置任务，节约集约用地水平在全国所有省区位列第一。广东以全国1.9%的土地面积，承载着全国8.9%的人口和10.9%的经济总量，维护了国家粮食安全，保障了全省高质量发展。

近年来，广东共部署开展了42个全域土地综合整治试点。其中，广州市从化区是自然资源部确定的全国唯一一个以县域为实施单元的试点。

在试点过程中，从化区遵循系统化整治理念，以流溪河高质量发展带为主脉，选取近期具备启动基础、具有示范意义的10个片区，分类探索源头修复与生态价值实现、城乡融合发展、老城市新活力、区域协同与产城融合等四种差异化整

治模式，预计可实现14.25万亩耕地集中连片、352公里河道整治优化，推动存量工业用地平均容积率提升至3.5以上，并通过引入现代都市农业、绿色产业，带动118条行政村22万农民增收致富，让更多农民共享发展成果。

广东省自然资源厅相关负责同志表示，接下来将以本次“土地日”主题宣传活动开展为契机，携手全社会共同推动落实最严格的耕地保护制度和节约用地制度，推进全域土地综合整治，坚定不移实行“十分珍惜和合理利用每一寸土地”，为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园，为建设人与自然和谐共生的中国式现代化作出应有贡献。